

Решение Ученого совета СИ РАН от 20.01.04.

В начале января 2004 г. до сведения коллектива Социологического института РАН (Санкт-Петербург) было доведено Постановление Президиума «О рекомендациях Комиссии по совершенствованию структуры системы институтов Российской Академии наук» № 340 от 9 декабря 2003 г. Согласно указанному постановлению, в I квартале 2004 г. должны быть приняты конкретные решения Отделениями и научными центрами РАН по реорганизации, ликвидации научных организаций, входящих в их состав. Рекомендациями названной Комиссии предусматривается, в частности, ликвидация Социологического института РАН путем присоединения его к Институту проблем региональной экономики РАН.

Рекомендация Комиссии в отношении судьбы нашего института представляется **необоснованной**.

Наши аргументы следующие.

1. Экономия средств, которая может быть результатом ликвидации СИ РАН, ничтожна. В 2003 г. финансирование СИ РАН из бюджета РАН равнялось 4 366 тыс. руб., что составило всего 1,4 % в объеме финансирования Отделения общественных наук РАН. Общие затраты института с 1998 по 2003 гг. на 30–70 % финансировались за счет грантов и хозяйственных договоров.

Внебюджетные средства направлялись на оплату услуг связи, командировок и служебных разъездов, приобретение оборудования и расходных материалов и пр.

2. Исторически новый институт стал преемником социологических секторов Института социологических исследований АН СССР, сформировавшихся еще в конце 1960-х гг. СИ РАН является продолжателем традиций ленинградской социологической школы, завоевавшей авторитет как у нас в стране, так и за рубежом. Среди тех академических институтов социологического профиля (Институт социологии РАН, Институт социально-политических исследований РАН, Социологический институт РАН) за нашим институтом закрепилось особое место в разделении научного труда: исследование социокультурных, социально-структурных и институциональных изменений российского общества. Это делает российскую академическую социологию системной в содержательном и научно-организационном планах.

3. Научные коллективы социологов, экономистов и математиков (ныне СИ РАН, ИПЭР РАН и СПб ЭМИ РАН) ранее — с 1975 г. до 1989 г. — были разрозненными частями одного учреждения — Института социально-экономических проблем АН СССР. Этот институт распался, поскольку входившие в его состав научные подразделения оказались предметно и методологически несовместимыми в рамках единой организационной структуры. В дальнейшем социологические подразделения вначале получили статус Санкт-Петербургского филиала Института социологии РАН, а позже были преобразованы в самостоятельный Социологический институт, формирование которого в основном завершилось в 2003 г. Насильственное присоединение СИ РАН к ИПРЭ РАН неизбежно приведет к развалу того и другого.

4. При внимательном рассмотрении приложения к Постановлению

Президиума РАН № 340 от 09.12.03 г. обращает на себя внимание тот факт, что предполагаемые объединения касаются организаций сходного профиля. При этом предусматриваются изменения в названиях реорганизуемых институтов с учетом научного направления присоединяемого. **Единственное** исключение — коллектив СИ РАН, который при планируемом присоединении к ИПРЭ РАН полностью утрачивает свой социологический профиль, без какого-либо отражения его деятельности в названии реорганизуемого института.

5. Рекомендации Комиссии по совершенствованию структуры системы институтов РАН сформулированы таким образом, что не оставляют никаких возможностей в рамках РАН в Санкт-Петербурге социологической науке. Ликвидация Социологического института — неоправданный шаг, результатом которого будет свертывание социологических исследований в РАН, тогда как потребности в тщательном социологическом анализе современной российской действительности становятся все острее. Именно об этом много говорилось на II Всероссийском конгрессе социологов в сентябре-октябре 2003 г., в т. ч. в докладе академика Г.В. Осипова.

6. Ученый совет выражает недоумение по поводу рекомендации Комиссии о ликвидации СИ РАН, последовавшей спустя всего три месяца после положительной оценки деятельности института Отделением общественных наук (Постановление Бюро Отделения общественных наук № 92 от 24 сентября 2003 г. «О комплексной проверке Социологического института РАН»).

Ученый совет Социологического института РАН считает **неприемлемой** фактическую ликвидацию академической социологической науки в Санкт-Петербурге и ослабление ее в общероссийском масштабе, что неизбежно произойдет в случае присоединения к ИПРЭ РАН Социологического института РАН с прекращением деятельности последнего как юридического лица.

Ученый совет считает необходимым обратиться:

— в Комиссию по совершенствованию структуры системы институтов РАН с требованием обосновать рекомендацию о ликвидации Социологического института РАН, т. е. фактически о закрытии социологического направления в Санкт-Петербургском Научном центре РАН;

— в Президиум СПб НЦ РАН с просьбой поддержать настоящее решение Ученого совета СИ РАН;

— в Отделение Общественных наук РАН с просьбой рассмотреть вопрос о судьбе СИ РАН в присутствии директора и ведущих ученых института, с учетом позиций Ученого совета СИ РАН;

— в Администрацию Санкт-Петербурга, в Полпредство РФ по Северо-Западу, в ученые советы социологического профиля вузов Санкт-Петербурга, в организации, с которыми сотрудничает СИ РАН — с информацией о настоящем решении Ученого совета СИ РАН и просьбой поддержать нашу позицию относительно сохранения института как одного из важнейших центров социологического изучения российского общества.